



这些新闻，抢了今年的头条

2014年教育周刊核心报道盘点

师生一起萌萌哒： 人物报道

过去一年，我们共报道了16位甬城教坛楷模以及7位励志学生。他们中有“平民校长”罗树庚，为了培育舞蹈好苗子而把学生放在自己家中抚养的华泰小学教师张晓，女儿打针间隙也不忘批改作业的象山县实验小学老师周喜琴……

有可敬的老师，当然也有可爱的同学，勇救落水女子的古林职高毕业生周丹妮；4年如一日帮助残疾同学上课的余姚胜利小学学生雷志宏；从出生的那一天起左手臂就只有常人一半，但却凭借惊人的毅力刻苦训练，拿到过国内国际许多游泳比赛冠军奖杯的甬江职高学生王杰……

老师爱岗敬业，学生奋发图强，师生一起，组成了一幅萌萌哒的有爱画面。



宁波教育学院学生设计的毕业作品。
顾文成 摄

有技术 就是任性 大学生就业

本刊6月24日报道了浙江工商职业技术学院召开毕业学生与企业对接会。该校今年工业设计专业67名毕业生的67件毕业设计作品，全部被企业采用，总共收获了近30万元的设计奖励金。

无独有偶，12月22日，宁波教育学院视觉传达艺术设计专业的学生毕业作品在和丰创意广场展出，每名毕业生都有一件毕业作品，花样百出，制作精美，吸引了企业界人士和普通市民到场观摩。

本刊在12月13日报道的宁波城市职业技术学院职场直通车活动。10家企业抢一个学生，甚至有企业嘉奖实习生发金条。

又是一年就业季，企业选人的同时，假如同学们在校期间练就了过硬的本事，或许就可以任性一番自己挑选未来的东家哦。

也是挺拼的 学生食堂改造

所谓民以食为天，小朋友在学校食堂吃得怎么样，同样也是家长关心的问题。

今年3月份，北仑顾国和外国语学校的小伙伴们收到了一份实打实的开学礼物：学校食堂将以往排队打饭模式改成了自助餐。想吃什么就打什么，想吃多少就打多少，而且还不涨价。

9月份正式投入使用的江北中学食堂，同样也采取了学生自助选菜的模式。学生不仅没有浪费粮食，吃得也比以往多了。有家长在食堂体验时感叹：“这里的饭菜比我做的都好吃。”

今年年初，奉化市教育局狠抓食堂建设，目前，该市已经有省市级餐饮服务食品安全示范学校5所，“五常法”规范化食堂79所，B级以上食堂90多所，占全市学校（幼儿园）65%。今年，奉化市教育局还将完成对该市34所学校、幼儿园的食堂改造工程，其中也包括了完小、民办幼儿园的食堂。

去年宁大食堂张主任的事迹令很多“食堂人”受到了启发和鼓舞，为了办好食堂，学校也是挺拼的。

时间都去哪儿了 教师节特刊

扎根海岛17年，驻守山村不后悔。教师节前夕，本刊推出“记者山海行特别报道”。时间都去哪儿了，还没好好感受年轻就老了。时间给我们原本帅气的男老师头发上增添了几根银丝，也使原本美丽的女校长眼角悄然爬上了鱼尾纹。但就像赤董小学校长周妙亚的女儿的日记里写得那样：妈妈就像赤董小学门口那棵有着50年历史的香樟树，不论晴雨，不论寒暑，都默默守护着校园和校园里的孩子们。

对他们而言，无论身处农村还是海岛，教书育人就是他们的本职工作，他们都已经习惯了如今这种简单淳朴的生活。在他们身上，看到的是一种生活本质的体现——简简单单才是真。

太先进，也是醉了 智慧教育

近年来，宁波力图应用云平台、大数据、物联网等新兴信息技术，突破传统教育信息化的发展瓶颈，架构起应用智能、覆盖全面的智慧教育服务体系，点亮了众多师生、家长和科研人员的智慧火花。

课堂上，传统的黑板被米黄色的互动电子白板取代，老师和每个学生手中都有一个遥控器，可以显示答题情况。教师能把每节课的上课内容上传到网上，在课后供同学们复习。同学们也能把课前预习作业和课后习题上传到网上，让老师分析。智慧教育，已经融入了我们的日常学习生活中，无论是老师还是学生，都充分享受到了智慧教育带来的便捷。



金家漕小学开展的校园手球联赛。
周浩 摄

且练且珍惜 体育锻炼

今年7月，教育部在新一轮基础教育课改中提出，在总课时减少的情况下，把小学三至六年级每周3节体育课增加为每周4节，高中每周2节增为每周3节。这一年，学生体育锻炼情况也成为我们重点关注的领域。1月25日，1月30日，9月27日的周刊上，我们分别就校园体育场馆开放，学生假期锻炼计划，体育课改等内容进行了系列报道。希望在新的一年里，同学们的体育锻炼时间越来越多，越来越有质量。

保证不让你失望 社会实践 大课堂

今年3月，本刊记者在现场亲历了社会实践大课堂成立仪式。随后，首批40家社会实践大课堂集体亮相迎客，果然没有令广大学生家长失望。

据悉，到2015年将建成100家市级资源基地，200家县级资源基地，开发100门市级优秀课程，为学校课程改革与学生发展服务提供多样优质的实践教育体系。有关第二批社会实践大课堂的进展，本刊记者也将继续关注。

画面太美不敢看 西藏班 毕业生回家

5月25日，本刊记者跟随鄞州职高西藏班2014届的学生一起远赴西藏拉萨，与他们一同经历最后的毕业时光。车厢、旅馆、应聘企业、学生家中，7天时间里，感受到了一个最真实的西藏班，并刊发了两个整版的报道《“学生找到工作，我们心里才踏实”》

最后一天班会，当这批同学和相伴自己三年的老师们相拥而泣，依依惜别之时，只能感叹：那画面太美不敢看。

上课技术哪家强 课堂改革



鄞州区“生动课堂”优质课展示周活动。
麻万军 摄

课堂教学改革一直以来就是我们报道的重点。去年，本刊共推出课堂教学探索类的报道10篇。随着课改的深入，宁波不少学校的课堂不再是传统的“老师讲学生听”模式，如化学课将化学知识和美食实践巧妙结合，作文课上孩子们玩起了魔术，数学课上同学们画起了蝴蝶等。课堂开始变得生动、活泼、有趣，学生们学在其中、乐在其中，真正成为了课堂的主人。在越发强调学生自主学习的年代，我们将和读者一起持续关注课堂教学改革的最新走向。

我年纪小，你别骗我 青少年心理健康

如今，心理压力已经不再是困扰成年人的问题，青少年心理健康问题也越来越受到重视。商报2月22日头版报道《人际交往问题最受关注》，引用了海曙区2013年心理咨询数据，结果显示，人际交往问题最受关注，这也成为困扰中小学生的主要心理问题。

学生心理健康问题也越发受到学校重视。12月13日，本刊报道鄞州区首南一小推出幸福课，有学校专职心理老师指导同学们在亲子关系、人际交往方面的困惑和问题，而在整个鄞州区，也已经分别制定了该区中小学心理健康教育的两个“五年规划”，目前已形成全区所有中小学都有专兼职心理教师，所有学校都开设心理辅导课，所有学校都配有心理辅导室。9月份开学初，北仑还开通了面向广大中小学生的心理咨询网站。